FICHA DE CATALOGACIÓN DEL PATRIMONIO

A. DATOS RELACIONADOS CON EL BIEN.

1. Denominación: Palacio del General Díaz de Villegas.
2. Categoría: Arquitectura Civil, Casona montañesa adosada a torre.
3. Cronología: S. XVII.
4. Localización: 
· Municipio: Corvera de Toranzo.
· Lugar exacto: Corvera, junto a la carretera N-623.
· Delimitación: perfectamente delimitada por muro de gran altura.
5. Descripción: 
· Características técnicas: 
· Materiales empleados: Piedra, maderas nobles y teja de cerámica árabe.
· Técnicas de fabricación: 
· Medidas: 
· Otros: 
· Características artísticas: 
· Autor: el arquitecto don Pedro de Corrales.
· Estilo o escuela: 
· Descripción artística: El perímetro se cierra mediante un muro de mampostería de gran altura reforzado con cubos en las esquinas.

Posee dos portaladas, ambas de sillería, una de acceso principal y otra secundaria e interior. La primera se alza en torno a dos cubos circulares del muro delimitador y presenta dos cuerpos separados por volado cornisón. En el inferior se abre un hueco en arco de medio punto franqueado por pilastras decoradas con platabanda o moldura plana. EL acceso se cierra con una gran puerta de doble hoja en madera. La zona superior es un frontón trapezoidal, con aletas redondeadas en los extremos que arrancan desde una bola de estilo herreriano en su base, y en su tímpano muestra un escudo de la familia. Se ve rematado en cumbre recta con pináculos laterales y cruz central. 

La segunda portalada es más sencilla, de un solo cuerpo rectangular con cornisón moldurado, en el que se abre un gran hueco con arco de medio punto y puerta de madera de doble hoja. Su cumbre es horizontal y se ve rematada por bolas de estilo herreriano y una cruz central. Este acceso comunica la corralada con una alameda que lleva a la iglesia parroquial del pueblo, que fue de patronazgo familiar.

La casa es de planta cuadrangular (16 metros de lado por 7 de altura) y dos pisos. Adosada en su lado Oeste se alza una torre cúbica de tres plantas (9 metros) de construcción posterior. Su fachada principal, la orientada al sur, es de piedra de sillería, el resto de mampostería, excepto los esquinales y el contorno de los huecos que son también de sillares. El acceso a la casa se realiza a través de un amplio zaguán de cuatro arcos rebajados, que cobija una puerta de entrada con el mismo tipo de arco. Las cubiertas de ambos cuerpos son a cuatro aguas con cornisa moldurada en piedra y bolas de estilo herreriano.

En la primera altura de la fachada principal se abren cuatro amplias ventanas rectangulares con antepechos, correspondientes al salón y alcobas principales. La planta baja se reservaba a la cocina y habitaciones de servicio, y ambas alturas se ven unidas por una extraordinaria escalera de piedra.

La torre presenta en la fachada principal una solana en el piso superior, realizada en una de las reformas que ha sufrido el palacio.

Entre la casa y la portalada interior se abre una puerta adintelada que da acceso a la finca trasera por el lado Este, un gran espacio con árboles frutales, rodeado también del gran muro delimitador. En este punto Este, la fachada ofrece un blasón de muy buena talla expuesto en la esquina superior izquierda, zona de sillería que además acoge una ventana rectangular con antepecho de forja y jamba con platabanda. En la misma planta superior se abren otros dos vanos cuadrados, el del medio con jambas molduradas. En la inferior se abre una puerta adintelada y, a la derecha, otra abertura con jamba moldurada. Cabe destacar que en esta fachada hay tres tipos diferentes de decoración en las tres ventanas con moldura; una con moldura plana, otra fina y redondeada y otra a modo de pilastras decorativas.

El frente Norte posee cinco huecos rectangulares, tres en la planta baja y dos en la superior, en cuya esquina derecha se expone un escudo armas. Por último, en la torre se abren dos vanos cuadrados en el segundo piso y otras dos en el tercero. 

En la cara Oeste una puerta-ventana en el piso superior y ventana cuadrada en el medio. De esta cara al muro delimitador se arma un pared de mampuesto que separa la finca trasera de una corralada con flores, parras, hortensias, cactus, chumberas, un pozo, una antigua columna con escudo en su capitel dórico…, todo ello en un espacio que distribuye los distintos edificios del palacio: la casa y torre, las enormes caballerizas, la alargada socarreña y el resto de almacenes.

Las caballerizas se encontraban en un gran edificio cuadrangular de dos plantas y cubierta a cuatro aguas. Sus muros son de mampostería a excepción de la fachada principal, al Norte, que es de sillarejo, y los esquinales y cercos de los vanos, que son de sillería.

Al Este del recinto palaciego, flanqueando la alameda que lleva a la iglesia parroquial, se extienden dos extensas fincas de cultivo también cercadas por muro de mampostería. Pertenecen aún a la familia, quien las alquila para su explotación, este año como plantación de maíz.

· Otros: El escudo de la fachada Este es el de mejor ejecución. Pertenece a los apellidos del fundador de la casa. Se presenta timbrado por yelmo celado con plumas, lambrequines y una mascarilla en cada esquina del timbre. La cartela aparece con rollos en los que se colocan máscaras de barbudos, dos en jefe, otro a cada lado y otro en la punta. Guirnalda de frutos colgada de una serie de anillas. El campo aparece cuartelado:

1. En jefe tres flores de lis y trece roeles. Armas de Bustamante.

2. Águila explayada y coronada y en el cantón superior izquierdo un sol. Armas de Estrada.

3. Árbol arrancado con dos animales semirampantes encadenados a él. Armas de Bustillo.

4. Castillo donjonado y mazonado sobre peñas y cinco manojos de trigo. Armas de Manjón.

El escudo de la fachada Norte, de menor formato, sin timbre y sobre cartela de rollos, procede de una casa de la familia en Cillero y aparece sin adornos portando las armas de Bustamante, Bustillo y Rueda, posiblemente a consecuencia de la unión en el siglo XVII de esos apellidos con el matrimonio de don Fernando de Bustamante Medinilla con doña Ana María de Rueda, aunque el escudo parece anterior al siglo XVI.

En la portalada aparece un escudo timbrado por yelmo con cuatro cabezas y dos mascarones. El campo va sobre cartela de rollos adornado por tres cariátides y racimos de frutas. Se cuartela en:

1. En jefe tres flores de lis y trece roeles. Armas de Bustamante.

2. Águila explayada y coronada, acostada de dos flores de lis y con el sol siniestrado. Armas de Estrada.

3. Árbol arrancado con dos lebreles semirampantes. Armas de Bustillo.

4. Castillo sobre peñas y cinco manojos de trigo. Armas de Manjón.

En la casa existen varios enseres pertenecientes a la familia traídos de la iglesia parroquial de San Juan Bautista tras haber roto la Iglesia los vínculos de patronazgo de la familia, como los bancos acomodados ahora en el soportal o el sillón expuesto en el descansillo de la escalera interior. Todos ellos contienen en sus respaldos el grabado de dos escudos: a la izquierda el de los Bustamante y a la derecha, cortado, el de los Estrada-Manjón.

6. Datos históricos: En cuanto a las familias que gobernaron el primero solar, posteriormente palacio, trazamos la siguiente línea genealógica:

DON ANDRÉS (González) DE BUSTAMANTE Y BUSTILLO, citado en el padrón de Iruz el 20 de mayo de 1527,  y casado con doña Mencía Fernández de Bustamante. Tuvieron por hijos a Don Lope de Bustamante Bustillo, casado con doña Cristina Ramírez Medinilla, Regidor Perpetuo de Madrid, Auditor en el Reino de Bretaña y Fundador de Obra Pía para dar carrera a estudiantes de su linaje. Otro de los hijos de don Andrés y doña Mencía fue:

DON HERNANDO (González) DE BUSTAMANTE Y BUSTILLO, nacido en su casa de Iruz en 1551, y casado con doña Magdalena Manjón de Villegas (Zeballos), nacida en Corvera en 1556 y única heredera del prior DON GUTIERRE DE MANJÓN, señor de la casa infanzona de Manjón en Corvera, patrón de las iglesias de San Juan Bautista y sus anejas y antiguo propietario del solar del Palacio que estamos tratando. El matrimonio, consumado en el año 1583, desembocó en el traspaso del mayorazgo de Bustamante, del que era titular don Hernando por  testamento de sus padres, de Iruz a Corvera, al solar de los Manjón, donde su nieto, don Fernando, fundará la que se llamará casa-palacio del General Díaz de Villegas. Su hija mayor, doña María de Bustamante Villegas, se casó con don Sancho de Villegas, señor y mayor de la casa de Villegas en Acereda y Villasevil. Otra de sus hijas fue doña Juana de Bustamante y Villegas, casada con don Pedro de Rueda Ceballos, vecino del lugar de Iruz, fundador póstumo de la Capilla de La Limpia Concepción en la iglesia del Soto, según dice una lápida en la misma (1639), y de una capellanía sobre la misma.

En 1627 muere don Hernando y doña Magdalena y ejerce el mayorazgo su segundo hijo DON PEDRO DE BUSTAMANTE Y BUSTILLO MEDINILLA (el primero, don Hernando, había fallecido), quien se encontraba por entonces ausente en San Felipe de Austria. Fue propietario de 16 cabezas de ingenios mineros en distintas partes de Perú, y de varias en el Agüera, en las minas de estaño y plata de Calquero y Cotomina, a 12 leguas de la Villa Real de San Felipe de Austria, antigua San Miguel (hasta el 1 de noviembre de 1606) y hoy Oruro, en la actual Bolivia. Don Pedro nos informa en su testamento de 1655 que era vecino de Corvera y Toledo; Señor de la casa de Bustamante de Iruz y de la de los Manjón de Estrada de Corvera; Patrón de las iglesias de San Juan y San Pedro en Corvera; señor de la Ferrería del Sel de Alcedo; y señor de los anteriormente mencionados ingenios mineros de Indias. Se había casado con doña Tomasa de Medrano, hija del Alférez de Medrano, vecino de las minas de Oruro en Perú y oriundo de Soria. Además, Don Pedro, heredó el mayorazgo de su tío don Lope de Bustamante Bustillo, por lo que don Pedro añade a sus apellidos el de Medinilla, perteneciente a su tía, la mujer de don Lope. Uno de sus hijos fue Don Lope de Bustamante y Bustillo, abogado de los Reales Consejos.

Otro hijo de Don Pedro y doña Tomasa fue DON FERNANDO DE BUSTAMANTE BUSTILLO Y MEDINILLA Y MANJÓN DE ESTRADA, Capitán de la Gente de Guerra del Valle de Toranzo, que ejerció el mayorazgo y mandó construir este Palacio en 1646 al arquitecto don Pedro de Corrales. Se casó con su prima carnal, doña Ana María de Rueda Ceballos, descendiente de Iruz, e hija y mayorazgo de don Pedro de Rueda Ceballos y doña Juana de Bustamante (de quienes ya hemos hablado). Fue único patrón de las iglesias parroquiales de San Juan y San Pedro en Corvera, con el derecho de presentar beneficiados y curas y cobrar diezmos. Patrón también de la Capilla de San Andrés en el Soto, y de la de San Justo y Pastor en la Parroquia de Toledo. Patrón de las Obras Pías que fundó su tío don Lope. Señor de la ferrería de Sel de Alcedo y de la casa de los Bustillo en Carriedo. Alcalde de los caballeros hijosdalgos de Corvera, Regidor General, Juez Elector, Juez Contador y Alcalde Ordinario del Valle de Toranzo.

Un hijo de ambos, DON FERNANDO MANUEL DE BUSTILLO BUSTAMANTE Y RUEDA, fue XXI Mariscal de Campo, Gobernador y Capitán General de Filipinas del 9 de agosto de 1717 a 11 de octubre de 1719, fecha en que murió a consecuencia de una sublevación. Señor de la casas infanzonas de Bustillo de la Herrán (Carriedo) y la de Rueda en San Martín de Toranzo; patrono de la Capilla de la Concepción en el Convento de El Soto, la Imperial de Toledo, y de las Iglesias de San Juan y San Pedro en Corvera. También fue Teniente del Capitán General de Tlascala, en México. Se casó con doña María Bernarda de Castañeda, muerta en Filipinas en 1717, e hija de don Fernando de Castañeda. 

Otro hijo de don Fernando y doña Tomasa fue DON JUAN ANTONIO DE BUSTAMANTE BUSTILLO Y MEDINILLA, Señor y Mayor de la casa de Manjón de Estrada y Patrón de la Iglesia de San Juan en Corvera. Se casó con doña Margarita de Villegas y Ceballos el 28 de noviembre de 1686. En un padrón de 1722 aparece ella como viuda con siete hijos destacando DON GREGORIO ALEJANDRO, ausente en Indias y patrón de las casas de Bustamante, Bustillo, Medinilla y Manjón de Estrada, patrón de la Iglesia de San Juan de Corvera y Señor de las casas de Penilla y Ontaneda.

DON BERNARDO ANTONIO DE BUSTAMANTE Y MEDINILLA, es otro de los siete hijos de don Juan Antonio y doña Margarita. Aparece como usufructuario de las casas de su apellido, por lo que pensamos que él las gobernaba mientras su  hermano, don Gregorio Alejandro, permanecía ausente. Se casó con doña Teresa de Agüero Santibáñez, de cuyos hijos estacamos a DON FRANCISCO ANTONIO DE BUSTAMANTE BUSTILLO Y MEDINILLA, casado con doña Margarita de Bustillo y la Concha. Mayorazgo de las casas de su apellido, por lo que su tío posiblemente no tuvo descendencia.

Su hijo, DON JOSÉ DE BUSTAMANTE BUSTILLO, Abogado de los Reales Consejos y casado con doña Petra Calderón, tuvo siete hijos, de los que destacamos a DON RAMÓN DE BUSTAMANTE CALDERÓN, Coronel en 1860, en el regimiento de Luchana, de la División de Reserva del General Prim, en la Guerra de África y General de Infantería. También fue Gobernador militar de Palencia. Se casó con Doña Regina de Bustamante y Rueda, de los Bustamante de San Vicente. Tuvieron dos hijos que murieron sin sucesión y una hija, DOÑA JOSEFINA DE BUSTAMANTE Y BUSTAMANTE, que ejerció de heredera y se casó con DON FRANCISCO DÍAZ DE VILLEGAS.
El menor de sus hijos fue el General DON JOSÉ DÍAZ DE VILLEGAS, Director General de Marruecos y Colonias y General de Estado Mayor; partícipe de la Guerra de Marruecos, de la Guerra Civil y de la División Azul; Periodista y escritor de numerosos libros. A él se debe el actual nombre del palacio, el cual obtuvo por herencia. 

En cuanto al solar, cabe mencionar la visita del Emperador Carlos V. Estuvo tres veces en La Montaña: en 1517, en 1522 y en 1556. En su segundo viaje desembarca en Santander el 16 de julio, proveniente de Southampton, en donde embarca diez días antes. Permanece en la capital otros diez días, por lo que el 26 tras almorzar sale hacia Burgos, comiendo en “Paraboya” (Parbayón) y cenando en Corvera, localidad en donde pasa la noche. Hay un debate sobre el punto exacto donde pernoctó Carlos V, ciertos relatos aseguran que fue “en la casa de los ascendientes del Mariscal Bustamante Bustillo”, en Villasevil, pero en aquel tiempo los ascendientes eran de Iruz y no tenían casa en Villasevil. Pudiera ser que fuese en Escobedo (Valle de Carriedo), en donde sí gozaban de vivienda, pero la sensatez hace pensar que la real partida no se desviase del camino más directo. Sabemos que la expedición pasó a Molledo, probablemente por Castillo Pedroso, haciendo más factible que se quedasen en el margen derecho del valle, ya que cruzar el Pas en aquella época no resultaba nada fácil aún siendo estío y menos con la escasez de puentes que se sufría en la época. Además existe un texto escrito por el General don Benito Carrasco, dedicado al Mariscal Bustamante Bustillo que ratifica esta versión: ”… la muy suprema casa de V.S. quien entra la mucha hermosura de su ornato, resplandece el singular favor que mereció al magno Hércules, robusto Iayan y eterno Fénix, el Sr. Don Carlos V, quien se hospedó en dicha casa, llenándola de sus regias honras”. 
En la actualidad la propiedad aún permanece en manos de la familia. Residen en Madrid, pero el verano lo pasan en su casa de Corvera.
7. Conservación: 
· Condición: Fue declarado Bien de Interés Cultural en 1992.
Actualmente sólo son admisibles obras de mantenimiento dado el tipo de protección integral del que goza.
· Estado de Conservación: Bueno, quizá algún tipo de arreglo, sobre todo del interior y de los cierres de los vanos (puertas y ventanas). Lo que es el edificio en sí se encuentra en perfecto estado gracias a que sigue siendo usada como vivienda, aunque con carácter secundario.
· Partes que faltan: 
· Restauraciones realizadas: La torre es de construcción posterior. No es lo más típico en este tipo de casas, lo normal es que la fortaleza sea anterior o contemporánea al edificio, pero a veces se las adosa este tipo de construcción característico de la Edad Media, intentando dar más profundidad histórica al apellido de la familia. La torre se ha reformado en su último piso, habilitando en él una solana con balaustrada de madera. También nos consta una restauración a mediados del siglo XX, en la fachada Norte, “por amenazar peligro”.
En el año 1975 también se llevan a cabo ciertas reparaciones de la fachada Este, en donde se ven marcadas las fechas.

B. SITUACIÓN JURÍDICA.

1. Propiedad (pública o privada): privada
2. Nombre y apellidos del propietario o razón social: la propiedad aún permanece en poder de los descendientes de la familia.
3. Domicilio: 
4. Teléfono: 
5. Horarios de visita: No hay establecido régimen de visitas.
C. DOCUMENTOS GRÁFICOS.

1. Fotografía o dibujo: Se han realizado diversas fotografías y un dibujo alzado de la casa.
2. Planos del bien: 
3. Plano de localización: 
D. OTROS.
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