FICHA DE CATALOGACIÓN DEL PATRIMONIO

A. DATOS RELACIONADOS CON EL BIEN.

1. Denominación: Palacio de los Ruiz de Villegas.
2. Categoría: Arquitectura Civil, Casona-Palacio Solariega  de estilo Montañés.
3. Cronología: Principios del S. XVIII.
4. Localización: 
· Municipio: Corvera de Toranzo.
· Lugar exacto: Castillo Pedroso, detrás del campo de fútbol.
· Delimitación: Perfectamente delimitado por muro de gran altura.
5. Descripción: 
· Características técnicas: 
· Materiales empleados: Piedra, maderas nobles y teja de cerámica árabe.
· Técnicas de fabricación: 
· Medidas: 
· Otros: 
· Características artísticas: 
· Autor: 
· Estilo o escuela: Posee muchas de las características de los palacios típicos de la región.
· Descripción artística: Se trata de un edificio de planta cuadrangular de dos alturas, más desván agaterado, y cubierta a cuatro aguas sustentada por una serie de zapatas de madera talladas. Su fachada principal, en piedra de sillería de buena talla, presenta un zaguán de cuatro arcos de medio punto apoyados sobre pilares y con una flor tallada en sus claves, un balcón de forja de hierro sobre los dos arcos centrales y un gran escudo heráldico. Se abren seis vanos: uno cuadrado y enrejado a la derecha del zaguán, dos puertas al balcón y tres pequeñas ventanas en el piso superior. Todas ellas presentan jambas molduradas muy similares al Palacio de la Sierra, en el pueblo vecino de San Vicente de Toranzo. 
En la planta superior, tras una marcada línea de imposta, arrancan siete pilastras decorativas que expiran contra las molduras de piedra, que rodean a las zapatas del alero.

La fachada Este destaca por una pequeña terraza en la segunda planta, con barandilla de forja y sustentada desde el suelo por tres paredes en cada una de las cuales se abre un gran arco de medio punto, cobijando en su interior una puerta de acceso a la vivienda. Esta fachada se realiza en mampostería con sillares en las esquinas y cercos de los vanos y una línea de imposta separando las alturas.

La fachada Oeste está enfoscada excepto cercos de huecos y esquinas, en los que se ven los sillares.

En las esquinas del edificio se alzan potentes cubos o rollos cilíndricos de más altura que el tejado, evocando las torres defensivas medievales. Son de sillería y se encuentran coronados por medias naranjas y, en su cumbre, un pináculo en forma de piña. 

En su interior destaca una capilla privada realizada en sillería, de planta cuadrangular y cubierta a cuatro aguas con cornisa moldurada de piedra y cruz de metal en la cumbre. Su fachada principal se encuentra frente a la del palacio, y destaca por tratarse casi en su totalidad, de una enorme puerta de madera combinada con enrejado de metal y formada por tres arcos de medio punto superpuestos que van aumentando su diámetro cuanta más altura toman. Su alero en este frente muestra la viguetillas talladas de madera que sustentan la cubierta y, colgado de él, pende una pequeña campana. A uno de sus laterales se adosa un pequeño añadido de mampostería con una ventana inscrita en un arco de medio punto.

Su parte trasera se une al muro exterior, a la derecha de la portalada, para cerrar el perímetro de la finca. Justamente en este frente, y de cara a la calle, se abre tallada en un mismo sillar, una hornacina flanqueada por dos pilastras que sustentan un frontón triangular coronado por dos pináculos en sus extremos y una cruz en la cumbre. Por dentro está abovedada, y posee interesantes pinturas del siglo XVIII en el presbiterio, que representan al Rey San Fernando a caballo y las ánimas en el Purgatorio. Su advocación es a la Virgen de Guadalupe y fue fundada por don Fernando Ruiz de Villegas, vecino de la Ciudad de México.

El recinto se encuentra rodeado por un muro de mampostería de gran altura, reforzado por cubos en algunos de sus puntos. En su parte delantera, al Sur, se ve complementado por los muros de la capilla, la portalada, las caballerizas y la socarreña, ayudando a cerrar el perímetro. Seguido de esta última, al Oeste, se abre un gran hueco en el muro, cegado por una puerta metálica de dos hojas. En la zona Este del recinto también se abre otra pequeña puerta adintelada. 

Las caballerizas son de mampostería con sillares en esquinas y cercos de los huecos, dos alturas y cubierta a tres aguas. En el muro Sur, que da al exterior del recinto, se abren tres vanos y una puerta a la plaza.

La entrada a la corralada se realiza por una gran portalada de sillería con dos puertas, una con arco de medio punto sobre dos pilastras, y otra más pequeña adintelada. Está rematada por cuatro grandes pináculos que se corresponden con pilastras decorativas y una cruz central de piedra.

Es importante también destacar los jardines y conjunto de especies arbóreas que se desarrollan en su interior.

· Otros: En su fachada principal aparece un escudo con las armas de la familia Ruiz de Villegas, timbrado por yelmo con dos amores a cada lado y flanqueado por dos leones apoyados sobre dos sirenas a ambos lados de un mascarón. El campo va cortado y sobre cartela de rollos:    

1. Una torre y en sus flancos dos leones rampantes. Armas de Ruiz. 
2. Cruz flordelisada y bordura cargada de cuatro torres y cuatro calderas. Armas de Villegas.
En los dos cubos de la fachada principal, a la altura de la segunda planta de la vivienda, se exponen dos escudetes sobre cartela de rollos con una cruz flordelisada en el campo.

En una esquina del alero de la capilla hay un reloj de sol.

6. Datos históricos: Fue edificado por mandato de DON SANCHO RUIZ DE VILLEGAS Y TERÁN, hijo de don Fernando Ruiz de Villegas y Collantes y de doña María Díaz de Terán, natural de Castillo Pedroso en donde nació el 15 de septiembre de 1681 y murió en junio de 1725. Fue un hombre que acumuló gran fortuna, la cual incrementó con el patrimonio de su tío materno don Santos Díaz de Terán, Caballero de Alcántara y Gobernador de Oxaca (Nueva España, México), de quien, al morir en 1711, fue heredero universal y con quien había vivido en la ciudad de Antequera (Oxaca), dedicándose ambos al comercio. Fundó obras pías de estudiantes, escuelas, capellanías y realizó numerosas donaciones a la parroquia y distintas ermitas. Se casó con la hija del Marqués de Villalcázar, don Fernando González de Mier Castañeda, y tuvo con ella una hija póstuma que fallecería siendo muy joven. Al morir don Sancho su esposa se casó con el Señor y Mayor de la Casa de Oruña, Calderón y Setién en Trasmiera. El Marqués de Villalcázar había sido tutor de la pequeña y, al morir ésta, los hermanos de don Sancho reclaman los bienes de los Ruiz de Villegas por que no podían pasar a manos de su padrastro, pero se descubren irregularidades en las cuentas que el Marqués había gestionado, dando lugar a un interesante pleito que tenemos bien documentado en el archivo de esta familia.
El campo de fútbol que se halla delante del Palacio, más conocido con el nombre de “Campo de Juego”, perteneció en su día a los señores de ese solar, quienes lo donaron al pueblo para el disfrute de los jóvenes de ese lugar. 

En Castillo Pedroso existen otras ramas de este ilustre apellido torancés, uno de los más antiguos y poderosos de Castilla, por lo que nos encontramos algún escudo más de esta familia. En la iglesia románica de Villasevil, existe una capilla de los Villegas, de la advocación de San Andrés, fundada por D. Sancho Ruiz de Villegas en la que existe una placa que dice: “Esta Capilla de la casa de Villegas hizo y fundó el Comendador Sancho Ruiz de Villegas, Señor y Mayor de la casa de Villegas, Caballero de la Orden de Santiago, Capitán de la guardia del Rey y su Gobernador en las fronteras de Alcaraz contra los moros” Nos encontramos de nuevo con don Sancho señor de la casa de Castillo Pedroso, que a la vez lo era también de la casa y fortaleza de Acereda y fundador del mayorazgo de Villasevil. La fundación del Mayorazgo, se hizo en el año 1433, por testamento de don Sancho, donde pide ser enterrado en la iglesia de Villasevil. De esta casa descendía entre otras la de Cóbreces. Se dice en un Memorial: "El linaje de Villegas es mui principal y antiguo, su origen en los godos que quedaron en estas Montañas por las quales ay muchas casas y solares deste linaje, y la principal es la de Azecereda y Villa-Sibil, en el valle de Toranzo, entre Reynosa y Santillana, de la qual fue Señor aquel valiente y señalado Cavallero Pedro Fernández de Villegas, por el año 1170 que ayudó a ganar la famosa batalla de las Navas de Tolosa...".

Su último propietario ha sido don Manuel Semprún, responsable de la conservación del Palacio. Recibió el Palacio con sus bienes por herencia.

7. Conservación: 
· Condición: Según el Catálogo de Protección de Elementos de Interés Histórico, Artístico o Paisajístico del Municipio, su nivel de protección es integral, por lo que tan sólo se permiten obras de mantenimiento, es decir de conservación, restauración y consolidación, en todos los edificios que lo componen.
· Estado de Conservación: Bueno. Se utiliza como vivienda temporal, tan sólo para el verano, pero está perfectamente cuidado durante todo el año.
· Partes que faltan: 
· Restauraciones realizadas: Don Manuel de Semprún restauró el Palacio y conservó sus muebles. 
En los últimos años se ha colocado una chimenea en la zona frontal del tejado, que no respeta las líneas originales del edificio y que debería ser eliminada (en la obra de M. A. García Guinea, Guía Artística de Cantabria, aparece una foto del Palacio sin la chimenea). 

Tampoco es nada afortunada la colocación de la puerta metálica en la zona Oeste del muro delimitador.
B. SITUACIÓN JURÍDICA.

1. Propiedad (pública o privada): privada
2. Nombre y apellidos del propietario o razón social: 
3. Domicilio: 
4. Horarios de visita: No hay establecidos horarios de visita, y sus altos muros sólo permiten observar parte de la segunda planta del edificio.
C. DOCUMENTOS GRÁFICOS.

1. Fotografía o dibujo: Se han realizado diversas fotografías.
2. Planos del bien: 
3. Plano de localización: 
D. OTROS: 
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